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І  «ВТРАТИ»  ТА  ЇХ  КЛАСИФІКАЦІЯ 
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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Непродуктивні витрати та втрати – об’єктивне 
явище, притаманне будь-якій комерційній діяльнос-
ті. Практично уникнути їх повністю неможливо, ад-
же неможливо вести виробництво без наявності ре-
сурсів. Ці поняття широко застосовують у економіч-
них науках, але не скрізь їх розуміння є однознач-
ним. 

Понятійний апарат має важливе значення у будь-
якій науці, і в тому числі в науці про бухгалтерський 
облік, адже отримана бухгалтерська інформація не 
може бути достатньо корисною, якщо не будуть до-
статньо зрозумілі поняття. Однозначне розуміння 
понять бухгалтерського обліку дає змогу адекватно 
оцінити інформацію з бухгалтерського обліку, а то-
му й формувати обґрунтовані судження, які зрозумі-
лі всім користувачам бухгалтерської інформації.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемами розробки та вдосконалення понятійного 
апарату бухгалтерського обліку займались такі про-
відні вчені: М. Чумаченко, Ф. Бутинець, С. Голов, 
Є. Мних, В. Сопко, В. Пархоменко та ін. 

Проте розмежування понять «непродуктивні ви-
трати» та «втрати», а також їх класифікація не було 
основною метою їх досліджень, що обґрунтовує ак-
туальність досліджень у цьому напрямі. 

Виділення раніше невирішеної частини про-
блеми. У нормативній літературі з питань бухгал-
терського обліку немає визначення понять «непро-
дуктивні витрати» та «непродуктивні втрати». Часто 
непродуктивні витрати і втрати розуміються як си-
ноніми, що не сприяє їх ідентифікації та класифікації 
для цілей бухгалтерського обліку.  

Мета статті – обґрунтувати зміст та відмін-
ність понять «непродуктивні витрати» та «втрати» 
і розробити їх класифікацію для цілей бухгалтер-
ського обліку.  

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Зміст поняття «непродуктивні витрати» та «втра-
ти» у менеджменті та бухгалтерському обліку є різ-
ним. 

Так, Л. Донець [1] до основних втрат у вироб-
ничому підприємстві відносить: 

 зниження запланованих обсягів виробництва і 
реалізації продукції внаслідок зменшення продук-
тивності праці, простою устаткування чи неповного 
використанням виробничих потужностей, втрат ро-
бочого часу, відсутності необхідної кількості вихід-
них матеріалів, підвищеного відсотка браку, що 
призводить до недоодержання запланованої вируч-
ки; 

 зниження цін, за якими планується реалізувати 
продукцію, у зв'язку з недостатньою якістю, неспри-
ятливою зміною ринкової кон'юнктури, падінням 
попиту, ціновою інфляцією, що призводить до ймо-
вірних втрат; 

 підвищені матеріальні витрати, які обумовлені 
перевитратою матеріалів, сировини, палива, енергії 
на одиницю продукції, що призводять до втрат; 

 інші підвищені витрати, що можуть виникнути 
внаслідок високих транспортних витрат, торгових 
витрат, накладних та інших побічних витрат; 

 перевитрата наміченої величини фонду оплати 
праці внаслідок перевищення розрахункової чисель-
ності або виплати більш високого, ніж заплановано, 
рівня заробітної плати окремим працівникам; 
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 сплата підвищених відрахувань і податків, якщо 
в процесі здійснення бізнес-плану ставки відраху-
вань і податків зміняться в несприятливий для під-
приємця бік; 

 можливості втрат у вигляді штрафів, природних 
збитків, а також втрат, що обумовлені стихійними 
лихами, хоча врахувати такі втрати розрахунковим 
способом не представляється можливим. 

У концепції Ощадливого виробництва втрати – 
це всі операції, які потребують витрат часу і ресур-
сів, але не підвищують цінність готового товару чи 
послуги. Виділяють такі види втрат: 
 втрати через перевиробництво; 
 втрати через випуск дефектної продукції;  
 втрати часу через очікування; 
 втрати через непотрібні переміщення;  
 втрати через зайві етапи обробки;  
 втрати через зайві запаси; 
 втрати при непотрібному транспортуванні;  
 нереалізований творчий потенціал співробіт-

ників [2] . 
Аналіз втрат, які перелічені Л. Донцем, та згідно з 

концепцією Ощадливого виробництва свідчить, що 
не всі вони є втратами чи витратами з точки зору бух-
галтерського обліку. Зокрема, у бухгалтерському об-
ліку не відображуються зазначені  у концепції втрати 
через перевиробництво, зайві запаси, зайві етапи об-
робки, непотрібне транспортування, нереалізований 
творчий потенціал.  

Розглянемо з точки зору потреб бухгалтерського 
обліку співвідношення понять витрати та втрати.  

Згідно з НП(С)БО 1 витрати – це зменшення 
економічних вигід у вигляді вибуття активів або збі-
льшення зобов’язань, які призводять до зменшення 
власного капіталу (за винятком зменшення капіталу 
за рахунок його вилучення або розподілу власника-
ми) за звітний період [3]. Аналізуючи визначення 
поняття витрат можна дійти висновку, що витрати, в 
тому числі непродуктивні, пов’язані з вибуттям ак-
тивів або збільшенням зобов’язань. Якщо витрати 
пов’язані з вибуттям активів, то і певна частина не-
продуктивних витрат, зокрема витрати, пов’язані з 
недоліками технології, збільшують вартість активів 
при вибутті. Такі витрати оплачуються покупцем 
продукції, товару, послуги.  

Непродуктивні витрати можна поділити на дві 
групи: 

1) ті, що беруть участь у створенні кінцевого 
продукту; 

2) ті, що не беруть участі у створенні кінцевого 
продукту. 

Як відомо, ціна будь-якого продукту для покупця 
визначається не лише витратами, понесеними на  
його створення, а й його цінністю (корисністю) для 
користувача. Проте цінність не створюють напри-
клад зайві переміщення, перевитрати ресурсів тощо.  

До непродуктивних витрат, що беруть участь у 
створенні кінцевого продукту підприємства, нале-
жать ті, що не створюють цінність для користувача 
(економічну, естетичну, інтелектуальну тощо). 

У бухгалтерському обліку виділяють окремо ли-
ше непродуктивні витрати, що не беруть участі у 
створенні кінцевого продукту. Непродуктивні витра-
ти, що беруть участь у створенні кінцевого продук-
ту, виявляються технічним персоналом шляхом мо-
ніторингу та аналізу виробничого середовища. Не-
продуктивні витрати адміністративного та збутового 
персоналу виявляються відповідно спеціалістами 
цих підрозділів. Безумовно, що до грошової оцінки 
виявлених непродуктивних виробничих, адміністра-
тивних та збутових витрат залучається економічна 
служба підприємства.  

Згідно з Загальним тлумачним словником росій-
ської мови втрати (рос. потери) – кількість будь-
чого невикористаного за призначенням, даремно 
розтраченого, зниклого, незаощадженого [4]. 

У Словнику української мови втрата визнача-
ється як: будь-що загублене, вкрадене, розбите тощо; 
зменшення кількості будь-чого; марне, без користі 
витрачання будь-чого [5]. 

Аналіз визначень поняття «втрат» свідчить, що до 
нього включають як реальні суми, які відображують 
на рахунках бухгалтерського обліку, так і упущену 
вигоду, яка являє собою доходи, які особа могла б 
реально одержати за звичайних обставин, якби її 
права не були порушені, та нереалізовані резерви 
зниження витрат. Отже, наведені визначення втрат 
та їх перелік для цілей бухгалтерського обліку засто-
совані бути не можуть. 

Зокрема, кількість будь-чого невикористаного за 
призначенням не завжди є втратами. Наприклад, не-
використана сировина може бути продана, отже, її 
вартість буде включена до продуктивних витрат. 
Віднесення кількості чогось не заощадженого до 
втрат теж у розумінні бухгалтерського обліку не 
завжди є втратами, а непродуктивними витратами. 
Марне, без користі витрачання будь-чого теж не 
завжди можна віднести в бухгалтерському обліку до 
втрат, а скоріше до витрат.  
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Г. Ахмадеєва визначає втрати як всі операції, які 
потребують витрат часу і ресурсів, але не підвищують 
цінність готового товару чи послуги [6]. Таке визна-
чення втрат для цілей бухгалтерського обліку не є, на 
наш погляд, коректним, воно стосується більше ви-
значення непродуктивних витрат у загальноекономіч-
ному розумінні. Непродуктивні витрати збільшують 
собівартість продукту підприємства, а втрати – ні, 
адже вони не беруть участі в його створенні. 

Деякі автори наводять однакове трактування по-
нять «втрати» та «збитки» [6; 7]. Проте згідно з 
НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітнос-
ті» збиток – перевищення суми витрат над сумою 
доходу, для отримання якого були здійсненні ці ви-
трати [3]. Втрати ніяк не пов’язані з отриманням до-
ходу, тому і не можуть асоціюватися з поняттям зби-
ток, незважаючи на те, що вони зменшують фінансо-
вий результат діяльності підприємства.  

На наш погляд, у бухгалтерському розумінні 
втрати – це зменшення вартості активів підпри-
ємства без перенесення її на продукт виробництва 
та без їх вибуття за його межі за рішенням влас-
ника.  

Отже, відмінність непродуктивних витрат від 
втрат полягає насамперед у тому, що непродуктивні 
витрати супроводжуються витрачанням ресурсів 
підприємства у процесі створення продукту та/або 
вибуттям активів за межі підприємства, а при втра-
тах – ні, за винятком крадіжок.  

У загальному вигляді класифікацію втрат можна 
представити на рис. 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Розуміння умовних втрат залежить від часу і про-

стору, досягнень техніки, технології, організації. На-
приклад, при одній технології витрати на випалю-
вання цегли вважатимуться повністю продуктивни-
ми, а при появі досконаліших технологій випалю-
вання з меншими витратами різниця у витратах за 
новою і старою технологією вважатиметься з точки 
зору менеджменту непродуктивними втратами. 

Ідентифікація втрат підприємства має певною мі-
рою також суб’єктивний характер. Один суб’єкт оці-
нювання (залежно від його знань та вмінь) може оці-
нювати певні витрати як продуктивні, а інший – як 
непродуктивні втрати. 

Певною мірою продуктивність витрат оцінює та-
кож споживач продукції підприємства. Адже цінним 
для споживача є не завжди весь продукт, а цінності, 
які він задовольняє. Отже, витрати, понесені на ви-
готовлення продукту, його функції, які не забезпе-
чують потреб споживача, є для нього надлишкови-
ми, непродуктивними. 

Сума реальних втрат виробництва, яку визнає си-
стема управління підприємства, залежить від засто-
совуваних стандартів нормативів витрат. Так, на 
практиці можуть застосовуватися різні нормативи 
витрат: «базові» стандарти; поточні стандарти; мо-
тивуючі стандарти; реальні стандарти тощо [8]. Ос-
новною формою, яка вбирає всі цінності, є ідеал (іде-
альні стандарти). Відхилення від обраного стандарту 
нормативів витрат і вважатиметься на підприємстві 
непродуктивними втратами, які система управління 
намагатиметься усунути. Максимальна сума непро-
дуктивних втрат безумовно буде при орієнтації під-
приємства на ідеальні стандарти.  

Система бухгалтерського обліку може виявити не 
всі втрати виробництва, які виявляє система мене-
джменту, а лише їх частину при застосуванні норма-
тивного методу списання ресурсів (не лише запасів, 
як це визначено П(С)БО 9 «Запаси» [9]) при вибутті 
й обліку відхилень від нормативів. Проте ця частина 
витрат з точки зору бухгалтерського обліку є не 
втратами, а непродуктивними (понаднормативними) 
витратами. У цьому разі такі понаднормативні ви-
трати згідно з п. 11 П(С)БО 16 «Витрати» списують 
на собівартість реалізованої продукції (робіт, по-
слуг): 

Д-т 90 «Собівартість реалізації» 
К-т 23 «Виробництво». 

Частина понаднормативних витрат виявляється у 
бухгалтерському обліку і при розподілі загальнови-
робничих витрат, коли нерозподілені постійні зага-
льновиробничі витрати списуються на собівартість 
реалізованої продукції (робіт, послуг): 

Д-т 90 «Собівартість реалізації» 
К-т 91 «Загальновиробничі витрати» [10]. 

З урахуванням НП(С)БО 1 та наведеного нами 
визначення втрат класифікацію непродуктивних ви-
трат і втрат для цілей бухгалтерського обліку наве-
дено на рис. 2. 

Реальні

ВТРАТИ 

Упущена вигода Невикористані резерви

Умовні 

Рис. 1. Загальна класифікація  
втрат підприємства 
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Порівняння окремих характеристик непродуктивних витрат та втрат наведено в таблиці.  

Таблиця 
ПОРІВНЯННЯ  НЕПРОДУКТИВНИХ  ВИТРАТ  ТА  ВТРАТ  ЗА  ОКРЕМИМИ  ПОКАЗНИКАМИ 

Показники Непродуктивні витрати Втрати 

Витрачання ресурсів підприємства на вироб-
ництво, управління та збут 

Так Ні 

Вибуття активів за межі підприємства за згодою 
власника 

Так Ні 

Залежність величини від дій управлінського  
персоналу підприємства 

Переважно залежить Переважно не залежить 

Період списання У періоді здійснення У періоді виявлення 

Вплив на величину власного капіталу Зменшують Зменшують 

Включення до собівартості виготовленого про-
дукту підприємства 

Можуть включатись, якщо їх здійснення пов’язане з 
виробництвом продукту підприємства 

Не включаються (крім нор-
мованих природних втрат) 

Включення до податкових витрат Включаються у випадках, передбачених Податко-
вим кодексом України 

Не включаються 

  
Порівняння непродуктивних витрат і втрат за суттєвими показниками свідчить про їх суттєву змістовну 

відмінність. 
 
 

ВИСНОВКИѝ

На основі проведеного дослідження можна дійти таких висновків та зробити пропозиції: 
1. Поняття непродуктивних витрат та втрат для цілей менеджменту і бухгалтерського обліку мають різ-

ний зміст. Для цілей менеджменту у поняття непродуктивних витрат та втрат включаються не лише реаль-
ні витрати та втрати, а й упущена вигода та невикористані наявні резерви зниження витрат. 

2. Для цілей бухгалтерського обліку під непродуктивними витратами слід розуміти витрати на невироб-
ничу діяльність і непланові витрати, що виникають внаслідок неналежної організації виробництва та пра-
ці. 

Рис. 2. Структура непродуктивних витрат та втрат 

Непродуктивні витрати 

Витрати на гарантійні ремонти 

Штрафи, пені, неустойки 

Витрати на простої 

Понаднормативні витрати 

Забезпечення наступних витрат на виконання зобов’язань щодо 
обтяжливих контрактів 

Витрати на забезпечення судових позовів 

Забезпечення наступних витрат на додаткове пенсійне забезпечен-
ня 

Витрати на утримання об’єктів соціально-культурного призначен-
ня 

Матеріальна допомога, не передбачена системою оплати праці 

Корпоративні заходи 

Безповоротна допомога юридичним особам 

Допомога місцевим громадам 

Інші витрати за програмами соціальної відповідальності 

Втрати (реальні) 

Нестачі 

Втрати від псування цінностей 

Крадіжки 

Псування і втрата активів внаслідок надзвичайних 
подій 

Списання безнадійної дебіторської заборгованості 

Уцінка активів 

Зменшення корисності 

Втрати від участі в капіталі 

Сума перевищення первісної вартості над сумою 
зносу за списаними необоротними матеріальними та 
нематеріальними активами 

НЕПРОДУКТИВНІ ВИТРАТИ ТА ВТРАТИ
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3. Основною особливістю втрат підприємства є відсутність вибуття активів за межі підприємства (за 
винятком крадіжок). У зв’язку з цим для цілей бухгалтерського обліку під втратами слід розуміти змен-
шення вартості активів підприємства без перенесення її на продукт виробництва та без їх вибуття за 
його межі за рішенням власника. 

4. У бухгалтерському обліку відображують лише реальні непродуктивні витрати та втрати підприємства. 
Проте система обліку може надавати інформацію про частину реальних непродуктивних витрат на продукт 
при застосуванні стандартів нормативів витрат і нормативного методу списання витрат на виробництво. У 
цьому разі сума непродуктивних витрат дорівнюватиме величині небажаних відхилень від нормативів. 

5. Враховуючи сутність понять «непродуктивні витрати» та «втрати», запропоновано їх класифікацію. 
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Рассмотреныѝсущностьѝиѝотличияѝпонятийѝ«непроизводительныеѝрасходы»ѝиѝ«потери»ѝсѝ

цельюѝ использованияѝ вѝ бухгалтерскомѝ учете.ѝ Обосновано,ѝ чтоѝ дляѝ целейѝ бухгалтерскогоѝ
учетаѝподѝнепроизводительнымиѝзатратамиѝследуетѝпониматьѝзатратыѝактивов,ѝкоторыеѝнеѝ
связаныѝ сѝ производствомѝ иѝ сбытомѝ продукта,ѝ ноѝ связаныѝ сѝ выбытиемѝ активовѝ предпри-
ятия.ѝПодѝпотерямиѝследуетѝпониматьѝуменьшениеѝстоимостиѝактивовѝбезѝперенесенияѝееѝ
наѝпродуктѝпроизводстваѝиѝбезѝихѝвыбытияѝзаѝпределыѝпредприятияѝпоѝрешениюѝвладель-
ца.ѝНаѝосновеѝприведенныхѝопределенийѝпонятийѝ«непроизводительныеѝзатраты»ѝиѝ«поте-
ри»ѝпредложенаѝихѝклассификация.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝпонятия,ѝнепроизводительныеѝзатраты,ѝпотери,ѝклассификация,ѝбух-
галтерскийѝучет.ѝ

 
Theѝunproductiveѝexpensesѝ andѝ «loss»ѝareѝ consideredѝessenceѝ andѝdifferenceѝofѝ conceptsѝ

withѝ theѝpurposeѝofѝuseѝ forѝ theѝpurposesѝofѝbookѝkeeping.ѝ Isѝproved,ѝ thatѝ forѝ theѝpurposesѝofѝ
bookѝkeepingѝunderѝunproductiveѝexpensesѝ itѝ isѝnecessaryѝ toѝunderstandѝexpensesѝofѝactives,ѝ
whichѝareѝnotѝconnectedѝtoѝmanufactureѝandѝsellingѝofѝaѝproduct,ѝbutѝareѝconnectedѝtoѝleavingѝofѝ
activesѝofѝtheѝenterprise.ѝItѝisѝnecessaryѝtoѝunderstandѝlossesѝreductionѝofѝcostѝofѝactivesѝwithoutѝ
transferringѝher(it)ѝonѝaѝproductѝofѝmanufactureѝandѝwithoutѝtheirѝ leavingѝforѝ limitsѝofѝtheѝenter-
priseѝunderѝtheѝdecisionѝofѝtheѝowner.ѝOnѝtheѝbasisѝofѝtheѝgivenѝdefinitionsѝofѝconceptsѝ«unpro-
ductiveѝexpenses»ѝandѝ«loss»ѝtheirѝclassificationѝisѝoffered.ѝ

Keyѝwords:ѝconcept,ѝunproductiveѝexpenses,ѝloss,ѝclassification,ѝbookѝkeeping.ѝ


